

# 中国五金机电周刊

Electrical and mechanical hardware

指导单位:全国工商联五金机电商会

2015年6月21日 星期日 运营总监:李洪洲 责编:杜高孝 编辑:唐勃 版式:鲁敏

投稿·咨询邮箱:ZGWJJD@yeah.net 新闻热线:028-68230696

企业家日报

ENTREPRENEURS DAILY

5

热点聚焦

甘肃兰州将围绕《中国制造2025》提出的9大任务、10大重点发展领域和5项重点工程,结合国家“一带一路”发展战略,兰州新区产业布局和工业强市以及兰州装备制造自身发展实际,提出《兰州市“十三五”装备制造业发展规划》,指导兰州市装备制造企业做大做强,提高核心竞争力。

## 兰州多措并举提升装备制造业竞争力

■ 汪商

国务院日前印发《中国制造2025》,部署全面推进实施制造强国战略。6月9日,记者从兰州市工信委获悉,落实《中国制造2025》,兰州市将围绕《中国制造2025》提出的9大任务、10大重点发展领域和5项重点工程,结合国家“一带一路”发展战略,兰州新区产业布局和工业强市以及兰州装备制造自身发展实际,提出《兰州市“十三五”装备制造业发展规划》,指导兰州市装备制造企业做大做强,提高核心竞争力。

推动互联网  
在制造业领域的应用

兰州市将构建以企业为主体、产学研用相结合协同创新体系,强化企业在技术创新中的主体地位,创新设计能力,加强关键共性技术研发。依托兰州电机股份有限公司技术中心、真空低温技术与物理国家级重点实验室等国家级企业研发、技术中心,兰州万里航空机电有限责任公司技术中心、兰州飞行控制有限责任公司技术中心等省级企业技术中心,加快建立以企业为主体、高等院校和科研院所为技术支撑的研发制造体系,鼓励条件成熟的企业积极建设面向行业的研发基地或国家级、省级技术中心与研发中心,积极开发具有自主知识产权的产品,塑造企业的品牌形象。

结合实施两化深度融合专项行动计划,从产品研发、生产过程、生产模式等层面全面推进,提高生产过程、生产装备和经营管理的信息化水平,加快推动制造模式的数字化、网络化、智能化、服务化转变,大力推进智能制



造,生产模式的集成应用,推动互联网在制造业领域的应用。

### 支持上下游企业协同创新

基础工艺、基础材料,在很大程度上决定了产品质量的优劣。兰州市要以提高产品质量可靠性和基础配套能力为目标,组织实施长期工程,提升产业链整体水平,鼓励主机与配套企业联合公关,加快推进关键基础零部件、关键元器件、传感器的研发与产业化,支持上下游企业协同创新。

全面推进质量品牌建设。强化企业质量主体责任,推广先进质量技术和管理方法,推动企业建立全员全方位、全生命周期的质量管理体系;在重点领域推广可靠性工程,加强产品可靠性设计、实验与验证技术研究,提高产品内在质量和使用寿命;严格生产流通进出口环节的质量监管,加强质量安全溯源能力,建立质量诚信体系。



### 加快培育具有竞争力的企业集群

此外,兰州市将建立和完善相关标准和法规,严格规范和管理,按照减量化、再利用、再循环的原则,着力降低能源、资源消耗,提高资源利用率,降低废水、废气以及固体废弃物的排放水平。

加快培育具有竞争力的企业集群,实施装备制造业千亿产业链工程。首先做强存量,立足兰州机械制造基础,大力发展汽车、石油钻采设备、炼油化工生产专用设备、建筑机械等专用设备制造业产品,电机、风力发电成套设备、电力变压器、电线电缆等电气机械及器材制造业产品,真空设备、阀门、泵、机床、工业锅炉等通用设备制造业产品,金属包装容器、钢制暖气片等金属制品业产品,节能环保设备和军工成套设备等六个方面的优势产品,提高市场品牌和占有率;其次做实增量,依托新区装备制造产业园,围绕《中国制造2025》10大重点发展领域,通过改造、提升、补

链、拓新,延伸产业链,发展高端装备、先进轨道交通装备、节能与新能源汽车、电力装备、农机装备等产业链条,围绕项目引进一批链、补链企业,打造装备制造产业链。

### 加快发展现代制造服务业

现代制造服务业是延伸制造业创新链和产业链提高产品附加值的产业方向,生产型制造和服务型转变,是装备制造业加快发展的重要任务,要顺应制造业与服务业融合发展趋势,推动制造业产业链专业化、服务化。

大力推进兰州装备走出去,强化国际产能合作。以石油钻采设备、风力发电成套设备、电站控制阀门、铜铝复合暖气片等产品为重点,努力打造“兰州制造”这一区域性制造品牌,大力实施名牌带动企业“走出去”战略。以构建国际竞争新优势为目标,坚持以我为主,互利共赢原则,加快装备制造业走出去的步伐,鼓励有条件的企业在海外建立研发机构,充分利用海外研发资源,最大限度突破技术壁垒限制。

司。四川装备制造业对经济贡献较大,2014年全省规模以上装备制造企业实现工业总产值7589亿元。如果2015年实现该方案中提出的12%的增长目标,那么,全省规模以上装备制造产业将实现工业总产值8500亿元。

湖南省政府日前印发关于依托黄金水道推动长江经济带发展的实施意见,湖南工程机械行业迎来又一发展契机。湖南省将依托长江黄金水道优势,加快发展战略性新兴产业,打造全国先进制造业中心,培育万亿级装备制造业集群。同时,湖南将抓住长沙国家智能制造装备区域集聚试点建设的契机,依托中联重科、三一重工、山河智能等核心企

业,形成全球智能制造装备产业区域创新中心和工程机械制造中心。

河北省今年3月出台促进装备制造业加快发展实施方案,提出今年力争全省装备制造业规模以上企业实现主营业务收入11300亿元,工业增加值占全省规模以上工业的比重达到20%以上。其中,高端装备制造业主营业务收入达到1200亿元,占整个装备制造业的比重达到11%。河北省提出,到2017年,汽车、交通运输装备、能源装备、工程与专用装备、基础装备等五大领域主营业务收入占全省装备制造业比重达到86%左右。

行业动向

## 中国装备制造业步入“最好的时光”

■ 郭雅

国家推动、地方支持、企业参与,在各方努力之下,中国装备制造业正步入最好的时光。随着装备制造业走出去,一方面,国内产能过剩压力得以缓解,更重要的是,这将给以轨道交通、核电等为代表的中国高端装备制造业带来发展良机。

政策解读

## 《石化产业规划布局方案》促进仪表业发展

■ 钟义

国家发展改革委日前印发了《石化产业规划布局方案》,这不仅有利于石化产业转型升级,同时也将促进仪表产业的发展。

近年来,国内陆续发生多起因PX等项目建设引起的群体性事件,对产业发展和社会稳定造成负面影响。今年4月6日古雷石化基地腾龙芳烃(漳州)有限公司PX装置发生爆炸燃烧事故,再次引起了民众对石化产业发展的关注。

为此,国家发展改革委印发《石化产业规划布局方案》,并表示不得以项目建设为名,在国家政策之外向地方索取经济利益,需加强行业自律,落实企业安全生产和环境保护主体责任,强化安全隐患排查和风险防控,筑牢科学管理的安全防线,防范各类事故发生。

《方案》确定统一项目的审批方式,其中炼油扩建、新建乙烯、新建对二甲苯项目由省



案》的实施,不仅有利于促进石化产业转型升级和相关产业的发展,对拉动社会投资和稳定经济增长也具有重要的作用。

其中在相关行业发展中,仪表是受益较大的产业。在《方案》对新建项目(基地)相关指标要求中指出,新建项目都需按照炼化一体化、装置大型化的要求建设,自动化仪表将在其中承担重要角色。《方案》还要求新建项目COD、氨氮、二氧化硫、细颗粒物等污染物

需实现近零或达标排放,这对气体传感器、在线检测仪表技术提出高要求。同时,为了避免事故发生,近年来安全仪表系统开始得到石化项目的重视。

可以说,石化行业当前需要优化工艺提高效益,避免事故发生,都需要改造或研发出达到国际标准的仪表。对于国产仪表来说,想要分羹市场,需要更加努力。

## 前有欧盟发难 背后政府撑腰 中国光伏企业忧中有喜

■ 宗闻

近日,针对从中国进口的光伏产品,欧盟正式成立了反规避调查。欧盟认为,中国光伏企业在对外出口产品至欧盟国家时,采用了辗转通过马来西亚等第三方国家的方式销售产品,从而规避了关税。这也是对中国光伏产品实施“双反”调查后,欧盟对中国光伏产业的再次发难。

由此引发的后果将是,中国光伏企业或在2015年年底前遭受欧盟惩罚性关税制裁。

这将加重我国光伏企业的危机。事实上,近期我国两大光伏企业巨头英利与汉能在股市上接连跳水,也折射出当前我国光伏产业的发展困境。一方面,国内经济发展增速缓慢,我国能源消耗增速随之变慢,这影响了光伏市场发挥;另一方面,在石油等常规能源价

格下跌,电改补贴标准下调的趋势下,光伏产业优势被削弱。

再加上,我国大力发展光伏产业的过程中,出现了重视光伏设备产能,鼓励光伏产品出口与轻视国内应用等问题,国外贸易保护大棒下,中国光伏产品外销不畅,内部应用不足,需求不大,这些因素都造成了我国光伏产业产能过剩现象。因此,新时期下,扩大国内光伏产品销售,将是解决产能过剩问题,取得新发展的重要举措。

利好的一大消息是,在环保的压力下,我国光伏产业背后有政府支持。国家要求,2020年我国非化石能源占一次能源的比例须达到

15%左右,到2030年比例将达到20%左右,在这种刚性要求下,光伏在内的新能源产业都将迎来发展利好。

《2015-2020年中国光伏设备行业市场前瞻与投资战略规划分析报告》显示,截至2014年末,我国光伏发电累计并网装机容量为2805万千瓦,同比2013年增长60%。其中光伏电站为2338万千瓦,分布式电站为467万千瓦。光伏年发电量约250亿千瓦时,同比增长超过200%。国家政策力挺之下,全国各地光伏设备装机容量将会不断增加,各路资本也将积极涌入光伏市场,融资能力加强后,光伏行业发展将更为迅猛。

广东横沥不断提高  
模具产业知名度

■ 金佳

近年来,广东东莞横沥镇通过举办本土展会和外出参展,不断提高横沥模具产业的知名度;通过实施“百名模具师傅培训工程”,培育出一批本土模具人才,增强产业发展原动力;通过建设“横沥模具信息化公共服务平台”,推动产业信息化,促模具产业升级优化。

近日,东莞创新驱动讲习所在东莞市党校举行揭牌仪式,并举办首期报告会。横沥镇作为东莞市唯一镇街代表上台,并介绍推动模具专业镇科技创新的探索与实践。据横沥镇委书记陈锡稳介绍,2012年,横沥镇大力推动科技创新工作,寻求高校优势学科与模具产业发展相结合,与上海交通大学、东华大学、广东工业大学、东莞理工学院等7家高校院所和相关企业,共建“模具产业协同创新中心”;2014年,该中心在东莞市人民政府的支持下,成功升级为市级产业协同创新平台。

在协同创新中心的带动下,横沥镇模具企业自主创新的积极性进一步提高,共促成镇内、外校企重点合作项目35项。全镇工商登记模具企业数由2011年的363家增加到2014年的946家。2012年以来,全镇模具产业连续3年保持20%以上的增长,产值由2011年的46亿元增至2014年的85亿元,预计2015年产值将达到105亿元。

此外,该镇年产值5000万元以上的模具企业,由2011年的8家增加到2014年的21家;规模以上模具企业总产值从9亿元增至41亿元,税收由2800万元增至1.2亿元;全镇高新技术企业总产值从6亿元增至36亿元。

围绕内燃机可靠性以及技术创新主题

## 第四届内燃机可靠性 技术国际研讨会 在京举办

■ 汪卡

近日,“第四届内燃机可靠性技术国际研讨会”在北京举行。来自国内外知名研发机构、高校、汽车与内燃机及零部件企业的150余位代表参加了会议。

本次研讨会围绕内燃机可靠性以及技术创新的发展与未来展开学术讨论。中国汽车工业协会副秘书长叶盛基、山东省内燃机可靠性重点实验室主任佟德辉对内燃机行业的可靠性发展情况作了讲话;国家信息中心徐长明主任讲述了我国新常态下汽车工业的发展以及对产品技术升级与成本控制;中国内燃机工业协会常务副会长邢敏介绍了我国“十三五”内燃机节能减排与绿色发展思路。同时,来自奥地利AVL公司、德国FEV、清华大学、浙江大学、潍柴动力、中国一汽集团等国内外知名高校、研究机构和行业内的代表性企业就内燃机可靠性作了专题学术报告。研讨气氛浓厚,现场互动热烈。短短一天时间里,议程紧凑、内容丰富,使与会者受益匪浅。

内燃机可靠性是关系到我国内燃机行业能否长期健康发展的重要技术性问题。我国已经成为名副其实的世界内燃机生产大国,中国的内燃机产量约占世界产量的1/3,其中汽车用发动机产量居世界首位。但在产量快速增长的同时,内燃机产品的可靠性成为不容忽视的问题,与世界发达国家相比,可靠性一直是我们与国际先进技术水平之间的最大差距。自2011年7月以来,中汽协会车用发动机分会已连续举办了三届内燃机可靠性技术国际研讨会,每次研讨会都凝聚了国内外在内燃机及零部件可靠性研究领域卓有成效的专家、组织和单位,为我国内燃机行业可靠性技术创新和发展起到了积极的推动作用。

近年来,国内广大内燃机企业和高等院校在可靠性技术研究和应用方面也做出了诸多艰苦努力。一方面,国内企业联合国际科研机构及高校在内燃机基础研究等方面取得了显著成效。以潍柴为例,由潍柴动力联合麻省理工学院、威斯康辛大学、清华大学等18家国内外知名高校、机构及企业组建“内燃机可靠性国际技术创新联盟”,目前正在开展中的合作项目就有16项;另一方面,国内各汽车集团、内燃机及零部件企业,如潍柴、一汽、玉柴、锡柴、东风商用车等企业在可靠性技术应用领域都进行了积极的探索和资金投入,这些都对内燃机行业可靠性技术的研究与应用起到了巨大的推动作用。

主办方希望通过此次内燃机可靠性技术国际研讨会,能够形成更多的行业共识,实现更富有成效的合作,以着力提高内燃机的可靠性和节能减排水平,协力配合、共同促进汽车工业更好、更快、更健康地发展,为“一带一路”提供更加可靠环保动力,共同实现汽车工业强国之梦。

